



செய்திக்கதிர்

திருவார செய்தி விமர்சனத் தொகுப்பு

15-1-86

தியாகிகள்

நினைவுதினம்



பேராசிரியர் சிவத்தம்பி இராஜினமா!

கண்காணிப்புக் குழு கலையுமா?

நேர்மையும் மனச்சாட்சியுமுள்ள இரண்டு உறுப்பினர்கள் போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவிலிருந்து வெளியேறி விட்டனர். துணிச்சலுடன் இந்த முடிவை மேற்கொண்ட பேராசிரியர் கா. சிவத்தம்பியும், திரு. கே. சிவபாலனும் பாராட்டுக்குரியவர்கள்!

போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவினால் எதுவித பயனுமில்லை; என்பதைச் சென்ற இதழில் 'செய்திக்கதிர்' தெளிவாக எடுத்துக் கூறி கண்காணிப்புக் குழு இருந்துவிட்டுப் போகட்டும்; அதி

லுள்ள தமிழ்ப் பிரதிநிதிகளாவது உடன் வெளியேறி நிலைமையை உலகுக்கு உணர்த்தட்டும் என்று வற்புறுத்தியிருந்தது.

கண்காணிப்புக் குழு இனியும் இருக்கவேண்டுமா? பாதுகாப்புப்படையினரின் அத்துமீறல்களைப் பற்றி பாதிக்கப்பட்டவர்களிடம் நேரில் கேட்டறியச் செய்யும் கண்காணிப்புக் குழு உறுப்பினர்கள் அதே படையினரின் பாதுகாவலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களைச் சந்தித்து விசாரிக்கச் செல்வதானால் இதைவிட வேறென்ன வேடிக்கை!

சென்ற நான்காம் தேதி யாழ்ப்பாணத்துக்கு கண்காணிப்புக்குழு வந்ததும் அன்றும் மறுநாளும் நடந்த துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவங்களும் அப்பாவித்தமிழர்கள் பதினான்கு பேர் அநியாயமாக அந்த இரு நாட்களிலும் பலியானதும் அந்தக்குழுவுக்கு இரத்தக்கறை படிந்த சம்பவங்கள்.

"பாதுகாப்பு அமைச்சு வட்டாரங்களை" மேற்கோள் காட்டி "வங்காபுவத்" தெரிவித்த செய்திகளை "இலங்கை ஒலிபரப்புக்கூட்டுத்தாபனம்" தனது செய்தி (20ஆம் பக்கம் பார்க்க)

விலை: நா 2/25



அத்துலத்முதலிக்குத்தான் விளங்கவில்லை

"இவ்வகை இன்று எதிர்த்தோடு விடுப்பது இலாபிசீரின் அகலப் பயங்கரமான பிழ்ச்சியாகியிருக்கிறது" என்று தெரிவிப்பதற்குமுன்பு அவர்கள் சர்வனத் அத்துலத்முதலி சிவ தீவகம்மாளுக்கு முன்னர் அகில நாடுகளைச் சேர்ந்த ராஜ்யத்தின்கள் முன் பேசுகையில் விவகம் தெரிவித்திருந்தார்.

"தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிவோ, தீவிரவாதம் வழங்குகிற தாது குறைபாடுகள் எல்லாம் என்பது பற்றித் தெரிவிக்கவில்லை; பிரச்சினைகளைத் தீர்வாக எடுத்துக் கூறியிருந்தால் ஒன்றாவாண்டு இவற்றுக்குத் தீர்வுமைய அரசினால் முடியும்" என்று அமைச்சர் சர்வனத் அத்துலத்முதலி கூறியிருக்கிறார்.

1977-ஆம் ஆண்டில் தான் சர்வனத் அத்துலத்முதலி பாராளுமன்றத்திற்கும் தெரிவிக்கப்பட்டதாவது 1977-ஆம் ஆண்டில் தான் அவர் அமைச்சராகப் பதவியேற்றுள்ளார். இதன் பின்னர் தான் அவர் இந்த நாட்டின் அரசியல் நிலையைத் தெரிந்து கொள்ள முடிந்ததென்றும் எழுத்துக்கொள்வோம். 1977-ஆம் ஆண்டுக்குமுன் அமைச்சர் அத்துலத்முதலிக்கு இந்த நாட்டின் அரசியல் நிலை பற்றிவோ தமிழ் மக்கள் நடத்திய

பேராளர்கள் பற்றியும் உதவும் தெரியாதென்றும் அடுத்துக் கொள்வோம்.

ஆனால் 1977-ஆம் ஆண்டின் இவ்வகைப் பாராளுமன்றத்தின்களையே தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி சரத் தமிழர்கள் என்ன கோரிக்கையென்ன; அவர்களின் குறைகள் என்ன என்பதைப் பல நடவடிக்கைகளால் தீவிரமாக எடுத்துக்கொள்ளுகிறது. 1983-ஆம் ஆண்டில் தங்கள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைத் தாமதமாக இழக்கும் வகையும் பாராளுமன்றத்

எடுத்துக் கூறியிருப்பது கூட அமைச்சர் அத்துலத்முதலிக்குத் தெரியாது. போய்விட்டதா?

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்களும் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜயவர்தனாவுக்கு விடையில் நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தைகளில் பொது அமைச்சர் அத்துலத்முதலி கூடப் பத்தாளவர்களில் எவ்வகைகொண்டிருப்பதை மறந்து விட்டாரா? பூச்சித்திப்புக்களில் அமைச்சர் சர்வனத் அத்துலத்முதலி சித்தித்தெரிக்கொண்டிருந்தார்?

அமைச்சர்

தொண்டமானுக்குமா புரியவில்லை?

நிலைக்கொண்ட தங்கள் கருத்தை எடுத்துக் கூறுவதற்குக் கிடைக்காத சந்தர்ப்பத்திற்கும் கூட்டணி உறுப்பினர் தமிழ் மக்களின் குறைகளையும் தெரிவிக்கவும் எடுத்துக் கூறியிருக்கிறார்.

பாராளுமன்றத்தின்களில் நடந்த விவாதங்களையும் பற்றித் தமிழர் பிழிபிழிகள் தெரிவித்தவர்களையும் விடுவோம்.

1977-ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 1983-ஆம் ஆண்டு வரை தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்கள் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜயவர்தனாவுடன் தமிழ் மக்களின் குறைகளையும் தெரிவிக்கவும் அடிக்கடி

சில வருடங்களாக நீடித்த தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர் அத்துலத்முதலி ஜயவர்தனாவுக்கு விடையில் நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தைகளில் இந்த தமிழர் குறைகளையும் தெரிவிக்கவும் தெரிந்து கொள்ளாததால் அமைச்சர் அத்துலத்முதலிக்கு முடியவில்லை என்றும் 1983-ஆம் ஆண்டு முழுவதும் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். இரத்தத்தி நடத்திய சர்வகட்சி-சுட்டமேஷ மாதாட்டில் கருத்து கொண்ட பொது கூட அமைச்சருக்குத் தமிழர் பிரச்சினைகளையும் அவர்களது குறைகள் தெரிவிக்கவும் தெரிந்துகொள்ள முடியாமல் போய்விட்டதா?

(19-ம் பக்கம் பார்க்க)

உள்ளே...

நாற்பது ரூபாயை

வைத்தியம்!

பொதுத் தேர்தல் வந்தால் உள்ள பதவியும் போய்விடுமோ என்ற பயம் ஆட்சி பீடத் திலிருப்பவர் பலருக்கு! தேர்தல் வந்தால் இழந்த பதவி மீண்டும் கிடைக்கலாம் என்ற தற்பாசை முன்பு பதவியிலிருந்தவர் பலருக்கு! தமிழ் மக்களைப் பொறுத்த வரையில் இன்று அவர்கள் நடத்தும் போராட்டம் உயிர் காழ்வதற்கு! தேர்தலைப் பற்றி அவர்களுக்குக் கவலையில்லை! இதுவரை தேர்தலில் நின்று தமிழர்கள் பெற்ற தென்னா? இணைப் பிரச்சினைக்குத் தேர்தல் மூலம் தீர்வு காணலாம் என்று கூறும் திருாதி சிறீமா பண்டாரநாயகர் பழைய மக்களை நினைத்துப் பாற்ப்பதற்கு இங்கு விவரத்தைக் காறுகிறோம்.

தேர்தலுக்காகவா ஈழத் தமிழர்

போராட்டம் நடத்துகிறார்கள்?

1956 ஆம் ஆண்டில் பொதுத் தேர்தலில் 'மக்களம் மட்டுமே' உத்தியோக மொழி என்ற கொள்கையை இரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். பண்டாரநாயகர் தலைமையில் உள்ள மக்கள் இக்கிய முன்னணி அம் தேர். ஜோன், கொத்தனாவல் தலைமையிலான ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் முன் வைத்துப் போட்டியிட்டன. தமிழருக்கெதிரான வரம்பித்த தடுவையும் இத் தேர்தல் பிரச்சாரத்தில் உச்சக் கட்டத்தை அடைந்தது. இவ்வகைக் கட்டுப்பாட்டில், கட்டுப்பாடு எந்தவகையான இனக்கட்சியும் செய்காது நடந்து தமிழருக்கு சமஅந்தஸ்து வழங்க வேண்டும் என்ற கொள்கையை முன் வைத்துப் போட்டியிட்டன. இவ்வகைத் தமிழ் அரசுக் கட்சி தமிழ் மொழிக்குச் சமஅந்தஸ்து வழங்க வேண்டுகின்ற கோரிக்கையுடன் இவ்வகையில் தமிழர் பிரச்சனைக்கு சமஅடி ஆட்சி கவம்பு ஒன்றே தீர்வாக முடியும் என்ற கொள்கையை யும் முன் வைத்து வடக்கு ஈழக்கு மாகாணங்களில் போட்டியிட்டது. இதே சமயம் அங்கு இவ்வகைத் தமிழ் காங்கிரஸ் கட்சியும் மதிலும் இடதுசாரிக் கட்சிகளும் கபேசனார் மூலம் சமஅந்தஸ்துக் கொள்வனவு முன் வைத்தே போட்டியிட்டன. 'இவ்வகை மட்டும்' கொள்வனவு

முன் வைத்த கட்சிகள் எதுவும் இத்தேர்தலில் வடக்கு ஈழக்கு மாகாணங்களில் தமது வேட்பாளர் வைவரையும் திறுத்தனிக்கலை. இத்தேர்தலில் வடக்கு ஈழக் கட்சிகள் இவ்வகைத் தமிழ் அரசுக் கட்சியே மிகப் பெரியவாள்வா மாள இடம்மக்கள் எகப்பற்றிவது. மதிலும் விவரங்களைக் கைப்பற்றிய கட்சிகளும் கபேசனார் மூலம் கூட சமஅந்தஸ்துக் கொள்வனவு முன் வைத்து நினைம மட்டும் கொள்வனவு எதிர்த்த வகையே! தேர்தல் முடிந்து மாகாணங்கள் மம் வடியதும் வடக்கு ஈழக்கு மாகாண மக்களின் தீர்ப்புக்கு பண்டார நாயகரின் ஐக்கிய முன்னணியை தேர். ஜோனின் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை மதிப்புக் கொடுக்கவே இக்கிய 'சின்னம் மட்டும்' என்ற மகோதாயில் "தமிழருக்கும் தியாயமாவ அளவு" என்ற சமஅத்துக்குக் கூட எதிர்ப்புத் தெரிவித்து கண்ணுயிர்தம் ரெந்தது. அந்த அம்சமும் நீக்கப் பட்டு "சின்னம் மட்டுமே உத்தியோக மொழி" என்ற மகோதாயை கொண்டு வரப்பட்டது. இதை எதிர்த்து காலிமகத் திடலில் இவ்வகைத் தமிழரசுக் கட்சித்தலைவர்களும் தொண்டர்களும் நடத்திய சத்தியாக்கிரகம் குண்டர்களின்

எதிர்ப்புக்குக் கைபிடப்பட்டது. கொழும்பிலும் கல்லோலாலிலும் வகுப்புக் கல்வரம் ஏற்பட்டது. இவ்வகை ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் ஆதரவு பண்டார நாயகரின் ஐக்கிய முன்னணி அரசு சின்னம் மட்டும் மகோதாயை திறு வெற்றியாறு! தமிழ் பேசும் மக்களின் தீர்ப்புக்கு எந்தவித மதிப்பும் கொடுக்கப்படவில்லை. வடக்கு ஈழக்கு மாகாண மக்கள் உதாசினம் செய்ப்பட்டனர்! இவ்வகைத் தமிழ் அரசுக்கட்சி தொடர்ந்தும் எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளில் கடுமையாக மாட்டினர் தினையையும் தமிழ் பேசும் மக்களின் தினையையும் தன்னுணர்ந்து கொண்டன. டபிள்யூ. ஆர். பண்டார நாயகர் தமிழ் மக்களின் பிரச்சனைக்குத் தீர்வு காண்பதற்குப் போக வாய்த்ததை நடத்தி இரு. செவ்வநாயக்தவடன் ஓர் ஒப்பந்தம் செய்தார். அமரசு செயல்படுத்த விடாமல் கவர் கட்டுப்பாடுகளை தீவிரவாதிகளும், எதிர்ப்புக் கட்சியைச் சேர்ந்த ஜே. ஆர். துயயர்க்கை போன்றவர்களும் எதிர்ப்பிப்பக்கம் நடத்தினர், ஒப்பந்தம் நிதித்தெறி வடிப்பட்டது. 1958 ஆம் ஆண்டில் இளக்கவரம் திட்டமிட்டுத் துண்டி விடப்பட்டது. தமிழர் (மறுபக்கம் பார்க்க)

தமிழ் பகுதியை கபலீகரம் செய்த கால நாடகம்

தமிழ் பேசும் மக்களின் பாரம்பரிய பிரதேசம் அல்லது அவர்களை அடங்கிய கடந்த பல நூற்றாண்டுகளாக இருந்து வருகிறது. ஆனால் இப்போது 'புதிய அரசியல் வர்க்காங்குளியர்கள்' புதிய புதிய சாதிவர்களை உருவாக்கி வருகிறார்கள்.

1948 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் இவர்களை அரசியல் கடந்த திரும் பெற்று வந்த தொடர்ந்து குடியேற்றத் திட்டங்கள் அதில் செயல்பட்டன. குடிபெற்றத் திட்டங்கள் எண்ண அரசியல் சிட்டப்பட்டு சீர்தேர்வு வகையில் பகுதியினர் சிங்கள மக்களை வரண்ட பிரதேசத்திலுள்ள குறிப்பாக தமிழ் பகுதியினர்களை காடுகளை அழித்துக் குடியேற்றி வருவதாகும். இதற்கு திட்டமிட்ட குடியேற்றம் தமிழ் பகுதியினர் இள விசிதாசாரத்தை மாற்றி அமைத்திருக்கிறது. தமிழ் மக்களின் பாரம்பரிய பிரதேசங்கள் ஆட்சிக்கு வந்த அரசாங்கங்களினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட போலித் திட்டமிட்ட குடிபெற்றம் இப்பகுதிகளில் உடைபெற்றே வந்திருக்கிறது.

தொடர்ச்சியான சிட்டமிட்ட குடியேற்றங்களின் 1963 ஆம் ஆண்டில் யட்டகனைப்பு மாவட்டத்திலிருந்து "ஆம்பாறை மாவட்டம்" என்று புலியேற்ற மாவட்டம் உருவாக்கப்பட்டது. ஆம்பாறை மாவட்டத்திலிருந்து விலக வாயுக்கொடுத்த தனித் தேர்தல் தொகுதி யென்றும் உருவாக்கப்பட்டது. இதேபோன்று சிறகு மாகாணத்தில் மற்றொரு பகுதியான சிறகுமாவட்டம் மாவட்டத்திலிருந்து சிங்களவர்களுக்கென ஒரு

தமிழரை ஒழித்துக்கட்டும் திட்டமிட்ட குடியேற்றம்

தனித் தேர்தல் தொகுதி உருவாக்கப்பட்டது. இந்த திரண்டு தேர்தல் தொகுதிகளும் 1948 சிறகுமாவட்டம் பரப்பளவைக் கொண்டுவந்து மற்றொரு மாகாணத்தில் 1959 சிறகுமாவட்டம் பரப்பளவிலிருந்து பறித்தெடுக்கப்பட்டதாகும். 1953 ஆம் ஆண்டில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 11.38 வீத

சிங்களவர்களை வாருத்தனர். 1963 ஆம் ஆண்டில் மாவட்டம் பிரிக்கப்பட்ட பின் ஆம்பாறை மாவட்டத்தில் 3.4 வீத சிங்களவர்களுக்குள்ளும், மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 7.4 வீத சிங்களவர்களுக்குள்ளும், 1961 ஆம் ஆண்டில் ஆம்பாறை மாவட்டத்தில் சிங்களவர்களில் எண்ணிக்கை 31 வீதமான அதிகரித்தது. இதேபோல 1962 ஆம் ஆண்டில் 20.8 வீதமாக இருந்து தமிழ் மக்களின் தொகை 1961 ஆம் 19.8 வீதமாகக் குறைந்தது. 1967 ஆம் ஆண்டுக்கும் 1967 ஆம் ஆண்டுக்கும் இடைப்பட்ட காலத்தில் மட்டக்களப்பு மாகாணத்தில் சிங்களவர்களின் சூலத்தொகை 5.3 வீதத்திலிருந்து 11.2 வீதமாக அதிகரிக்கிறது. இந்த காலகாலத்தில் சிறகு மாகாணத்தில் மட்டும் சிங்களவர்களின் எண்ணிக்கை 1.8 வீதத்திலிருந்து 34.9 வீதமாக உயர்ந்தது.

சிறகுமாவட்டம் மாவட்டத்தில் 1961 ஆம் 4.4 வீதமாக இருந்து சிங்களவர்களின் தொகை 1961 ஆம் 36.8 வீதமாக அதிகரிக்கிறது. வவுனியா மாவட்டத்தில் 1961 ஆம் 11.6 வீதமாக இருந்த சிங்களவர்கள் 1961 ஆம் 16.6 வீதமாக அதிகரித்தனர். 1967 ஆம் ஆண்டு செட்டிப்பாளையம் வவுனியாவடக்கு வகை அரசவை ஆதிபாதிக்கிறது ஒரு பகுதியினர் சிங்களம் பிரிவுடன் இணைக்கப்பட்டது.

ஆம்பாறை மாவட்டம் கல்வெளியாத திட்டமிட்ட, சிறகுமாவட்டத்தில் சிங்களவர்களை திட்டமிட்ட சிங்கள குடிபெற்றத் திட்டத்தை தனி சிங்களவர்களை மட்டும் இவர்கள் சிறகு மாகாணத்தில் அகலும், பதிலாக குடியேற்றத் திட்டங்களும் இதே போலத்தனும் செயல்படுத்தப்பட்டன. அரசியல் திட்டமிட்ட குடிபெற்றங்களினால் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் சிலரும் சிட்ட

இஸ்ரேல் - இலங்கை உறவு

புலமாவின் நடந்த காமர் வெக்க தலைவர்கள் மாவட்டம் கலந்து கொண்ட பின் இளமையான குடியேற்ற தேர்வு இயல்பற்ற குறிப்பிட்ட வரலாறு இஸ்ரேல் பிரதமர் பிரான் பெரணைத் சந்தித்துப் பேசிய செய்தி எப்படியோ வெளிவந்தது.

அந்தரங்கமாகச் சந்தித்த செய்தி வெளிவந்த பிறகு இவ்வாறு அவர்களுக்குள்ளும் என்னபெற்ற சிங்கள விபரம் வெளிவரவில்லை.

தே.ஆளுமையினால் சந்திக்கத் தந்த செயலாறுது, என்ற கருப்பட்டபோதிலும் அது, தந்த செயலாறுதரம் இருந்தால் உலகில் முக்கியத்துவம் பெற்றிருக்கமாட்டாது.

இதில் வெறுக்கக் கூடிய வெள்ளம் இச்சந்திப்பு, பற்றி வகையாகத்தும், அளமக்கள் அத்தனை குறைவி, ஆளமக்கள் ஆளத்த தில்லடி ஆல் வகை மட்ட இருபதில் விளக்கமலிக்கலியில்லை; செய்தியை மறுக்கவில்லை.

[14ம் பக்கம் பார்த்து]

[16ம் பக்கம் பார்த்து]

வேதனை தரும் வேதாரணியச் சம்பவம்

வேதாரணியத்தில் இவ்வகளுக்கு முன் நடந்த சம்பவம் சமுத்தமிழ் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல உலகமெங்கும் பரந்து வரமும் முழுக்கதமிழ் மக்களுக்குமே வேதவியமும், வேதீகமும் தருவதாகும். இச் சம்பவத்திற்கு பெரும் உதவி செய்துள்ள பன்னணியிலிருக்கவேண்டிய மறைந்த சந்திரத்தலை தியாயமுடையது.

சமுத்தமிழ்நாடு அகதிகள் அரசின் செயலாற்றலும் வேதாரணியத்திலுமுடியலும், பொருளின் சிவனும் அங்கு முகாமிடமுள்ளதும் பதிர்வகரகலையம், இயக்கியொன்றைச் சேர்ந்த 'ஆர்' வண்டியொன்றை சவ வாரணிகளுக்கு முன்புந் திபதந் து சர்க்கலவாயாடதில் புவதாரணியத்தைச் சென்ற 14 சிறுமிகள கரவமடைந்தனர்.

இது சம்பவத்தமாக அச் சம்பவத்தின் போது கூட்டம் வடிவிலிட்டது. வகதவாமதமும் இடமி பெற்றது. சவா புழுதககளைக் கட்டிய மிரட்டினார் வையம்.

இச் சம்பவத்தாகத் திராரிந்து ஒரு இயக்கத்தாகச் சேர்ந்தவர்களுக்கும் பவதாரணியத்தைச் சென்ற தம்பகளுக்குயிடையிலே கட்டிய வளர் தில் வறத்குன்றது.

இந்த நிலையில் தங்கள் எதிர்ப்பைத் தெயிப்பதற்காக வேதாரணியத்தைச் சென்ற மக்களைக் கட்டியது எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்ட வர்வலவொன்றைச் சேர்ந்தவர்களுக்கும் செய்தனர். கமார் இரண்டாயிரம் பேர் கலந்து கொண்ட இக்க எதிர்ப்பு வர்வலம் வேதாரணியத்தின் முகவிய விக்கன் வழியாகச் சென்றது. வர்வலத்தை அறங்கு செய்தவர்கள் சமுத்தமிழ்ப் போராணிகளை வேதாரணியத்திலிருந்து வெளியேற்ற வேண்டு

மென்று கண்டித்து அட்டமடக்கித் தாங்கிச் செயலும் செயல்கள் எழுப்பும் ஏற்பாடு செய்துக்கொண்டனர். இக்க ஆர்ப்பாட்ட வர்வலத்திற்கு இவ்வகை அரசின் உதவிப் பகுதியிலும் பிள்ளணியிலிருந்திருக்கலாமென பிராரணி வட்டாரங்கள் சந்திதகம் கொண்டனர்.

இந்த சமயம் ஆர்ப்பாட்ட வர்வலத்தின் மீது கதாணும் விசம்பட்டிருக்கின்றன. ஆகாயத்தை நோக்கி துப்பாக்கி வேட்டுகளும் தீர்க்கப்பட்டன. இது நிலைமையை வேணும் மோசமாகவிளக்குகிறது. கழிப் போராணிகள் மீது நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் வர்வலம் அங்கிருந்து வெளியேற்ற வேண்டுமென்றும் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் எம். ஜி. இராசாச்சந்திர லுக்குத் தந்திச் செய்திகள் அனுப்பப்பட்டன.

வேதாரணியத்துக்கு விசேஷ பிராணிகளால் சிவ அனுப்பிய பட்டு நிலைமை கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டது. இந்த சமயம் இச்சம்பவம் சமுத்தமிழர்களைப் போராட்டத்தை பலவீனமடைவச் செய்த இவ்வகை அரசின் உதவிக்கொண்டு வந்துகட்டுமானம் கலவரம் தமிழ் நாட்டுத் தலைவர் களுக்குத் சமுத்போராணிகளின் இயக்கங்களுக்கும் ஏற்படுத்தியது. கட்டியுணர்வு மேலும் விரிவடை யாமல் வேதாரணியப் பிரமுகர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தனர்.

சென்னை, மதுரை, திருச்சி நல் வேலி, திருச்செந்தூர் ஆகிய இடங்களில் நல்ல முறையில் பணியாற்றி வரும் சமுதாயங்கள் அறங்கும் இதில் தலையிட்டு பிரச்சனை வளராமல் பாரததுக் கொண்டது.

சமுதாயங்கள் கழகம் தமிழ் நாட்டுப் பிரமுகர்களைக் கொண்டது. சமுத்போராணிகளின் முக்

கிய இயக்கியொன்றைக்கு உதவுகின்ற யாகச் செயல் பட்டு வருகிறது. இந்த இயக்கம் இந்திய மக்களுடன் நல்லுறவை வைத்துக் கொண்டு தலையிடுவர் தெருவரிப்பழி வருகிறது. மகிமாத தமிழ் மக்களின் விடுதலையும் கமது கொள்ளைத் திட்டத்தை இவர்களுக்கே கொண்டுள்ள சமுத்புரட்சி அமைப்பை இந்த இயக்கமும்.

சில மாதங்களுக்கு முன் மறுசெய்து சமுத்போராணி இயக்கத்தைச் சேர்ந்த சிலர் மதுரையில் குடிசை தெருக்கம் திவாந்த பக்தியின் ஒரு வீட்டில் தலையிடுகின்றனர். ஒரு நாள் அந்த வீட்டில் குண்டொன்ற வெடித்து அப்பகுதியைய அதிர்ச்சி செய்தது. மக்கள் பீதியடைந்தனர். தற்போது யாக ஒரு குண்டு வெடித்ததால் நாக்கு இந்த சேர் காயடைந்தனர். அப்பகுதி மக்களுக்கு அவர்கள் மீது வெறுப்பேற்பட்டது. பிராணிகளுக்குத் தகவல் விடைத்து அவர் வீட்டில் தலையிடுதல் வர்களைக் கெது செய்யப்பட்டனர். பின்னில் கட்டிய மறுத்து விட்டனர்.

சென்னையிலிருந்து நமது சிறப்பு திருபுர்

இச் சம்பவத்தில் சமுதாயங்கள் கழகம் தலையிட்டு அவர்களைப் பிணை எடுத்ததுடன் காயடைந்தவர்களுக்கும் ஆண்டிடுகிற சேர்த்துத் திடுக்கா அளித்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது. இக் குண்டு வெடிப்புச் சம்பவம் தற்செயலாக நடந்ததாகும்.

ஆனால் சென்னையின் டாக்டர் பாய்க்கிளம் வீட்டில் குண்டு வெடித்த சம்பவமும் வேதாரணியத்தின் நடந்த ஆர்ப்பாட்ட வர்வலம் சம்பவமும் தற்காலம் சம்பவங்களில், கன்னுறும் சமுத்போராணி இயக்கங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் தாங்கள் தற்காலமும் துள்ள மாநில அரசுக்குத் தலையிடுகொடுக்க மடிய அனுதி செயல் களையும் தமிழ்நாடு கொள்ள வேண்டியது முடியலமாகும்.

நாற்பது ரூபாய்

வைத்தியம்

சீர்ப்பத்தி என்னு அலுவலர் ஒருவருக்கு கண்களில் கோணாறு ஏற்பட்டது. ஆஸ்பத்திரிக்குப் போய் கண்களுக்கு வைத்தியம் செய்ய வேண்டும். இது பற்றிச் சிலருடன் ஆலோசனை செய்து கொண்டிருந்தார். நாற்பது ரூபாய் பெரியவாஸ்பத்திரியில் கண் சிகிச்சைக்குப் போவதானால் பணியில் சிலர் இதனை என்று திருமால் அவருக்கு விளக்கிக் கூறிக் கொண்டிருந்தார். அதிசயம் இன்று மணிக்குப் பெரியவாஸ்பத்திரி வாசலில் போய் திரை வேண்டும். வாசல் கதவு திறக்கவும் முந்தி ஒடிப் போய் கண்களில் சிகிச்சைப் பிரிவில் வாங்குங்கள் போடப்பட்டிருக்கும் கண்ணாடிக் குவெளியை வாசலுடன் நுழை ஆவாச சித்த வேண்டும். முதல் ஊராக இல்லாவிட்டாலும் இருபது இருபத்தைந்து ஆட்களுக்குள் நின்றுவிட வேண்டும். கண்ணாடிகளை ஏதிரை எட்டு யணிக் குவரும் வரை இந்த இடத்தில் வேறு எவரும் இடைவிட முடிவாமை விழிப்புடன் காங்கும் திரை வேண்டும். கண்ணாடி வந்து முதல் நம்பலிலிருந்து இருபது இருபத்தைந்து நம்பர் வரை கொடுப்பார். அந்த நம்பர் துண்டைப் பெற்றுக் கொண்டு சிறிது நேரம் வெளியே போய் வரலாம். ஆணையும் உள்ளே வாங்கி இடம் பிடிக்க வேண்டுமானால் அதை நேரம் தளக்கிக் கூடாது. பின்னர் டாக்டர் வந்த பின்னர் உள்ளே போய் காண்கிற இருக்கலாம். சில சமயம் திறமையும் வேண்டும். இதே சமயம் மறுபாசலையும் சிலர் இங்கே கண்டிரி வரமல் உள்ளே வருவார்கள்.

நீங்களும் இல்லாவிட கண்டுகொடு பில்லாயல் சிகிச்சை பெறுவதானால் தனியார் வைத்தியரால் கொள் தில் நாற்பது ரூபாய் செலுத்தி

வைத்திய நிபுணரிடம் காட்டி ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெறவா மென்று அவருக்கு அந்த நம்பர் ஆலோசனை கூறினார்.

நாற்பது ரூபாய் செலுத்தி வைத்திய நிபுணரிடம் காட்டுவது நல்லது என்று நானும் அளவுக்கு ஆலோசனை கூறினேன். எனது சின்னம்மாவுக்கு நேர்ந்த முடிவை யும் அவருக்குவிளக்கிக் கூறினேன். பலருக்கும் இது பலன்படுவதற்காக் செய்திக்கொடுக்கும் இம்ம அனுப வத்தைத் தெரியப்படுத்தித் துள் வந்தேன்.

எனது சின்னமாவுக்குச் சில வாரங்களாக வயிற்றில் திமர் சிறு நெள வலியேற்பட்டது. சமீபம் சமீபமாகப் போகாமல் அவதீபப் பட்டார். யாழ் - பெரியாஸ்பத்திரிக்குச் சென்று காண்பித்தார் வெளிநே லாணர் பிரிவினருக்க டாக்டர்-ன் முகலில் ஏதோ மருந்து கொடுத்த அனுபவினார். அதற்கும் பய னிலிவ மீண்டும் ஆஸ்பத்திரிக்குப் போவத் தனது நோயின் தஷ டத்தை அவர் சொன்னார். நேரயா னிபின் வற்புறுத்தல் காரணமாக வராதல் அனுமதிக்கப்பட்டார். சில கிண்கள் வராதல் தனிச் சிகிச்சைவலிக்கப் பட்ட பின்னர் வீட்டுக்குப் போகும்படி கூறி அனுப்பி விட்டார்கள் வீட்டுக்கு வந்த பின்னரும் நோய் குணமாக வில்லை. அதிகரித்தது. சில தினங் கள் கிடுத்துக் கொண்டிருந்த பின் நானே அவரைக் கூட்டிக் கொண்டு யாழ் - பெரியாஸ்பத்திரி வெளி நேரயாணர் பிரிவினருக்க டாக்டர் அம்மாவிடம் விஷயத்தை விளக் கிக் கூறினேன். அதெல்லாம் பார்த்துக் கொண்டவரம் என்று கூறிய அந்த அம்மா உடல் சம்பி கோதிப்பதற்கு எழுதிக்கொடுக் தார். மேலே சமீப கோதிக்குமி டத்தில் மங்களம் சிவகுடைய சுவத் துடன் எனது சமீபம் கோதிக்கப் பட்டு உடல் பவிச்சாதனை முடிவும் எழுதிக்க தாய் பட்டது. வெளி நேரயாணர் பிரிவு டாக்டர் அம்மா

வாசகர் பக்கம்

அமைதி பார்த்து விட்டு வித்தியா சம் ஒன்றும் இல்லை இந்த விக்கி கலைப் பாலிச்சட்டும் என்று எழு திக் கொடுத்தா. விக்கிவகலுடன் வீட்டுக்குக் கூட்டி வந்தேன். மறு நாளும் நோய் அதிகரித்து அவதீப பட்டார். அவ்வாறில் ஆலோசனை யில் மீது ஆஸ்பத்திரிக்கு முன்பா சவுண்ட் தலியார் மருத்துவ சி ல யந்தித் நாற்பது ரூபாய் செலுத்தி வைத்திய நிபுணரிடம் காட்டினேன் அவர் நோயாளியை உடல் பெரி யாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்குப்படி கூறினார். சில தினங்களுக்குள் பஸ பரிசோதனைகள் தடைபெற்றன. காரர் ஒரு வாரத்தில் பிள் தெள் றிப்பளவு ஆஸ்பத்திரிக்கு அவரை அனுப்ப வேண்டுமென்று அறிவிக்கப்பட்டது. அதன்படி தெல்லிப் பளவு ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்க கப்பட்டார். அங்கு நான்கு ஐந்து நாட்களில் பிள் அவர் காணாமலான புற்று நோய் முந்தி விட்டது!

நாற்பது ரூபாயை அரம்பத்தி வேல் செலுத்திக் காண்பித்திருந தால் சிவசமயம் அவர் இன்னமும் உவிரோமருந்திருப்பாரே ரா என் னயோ? இது நடந்து மூன்று வரு டங்களாகி விட்டன.

இன்றும் நாற்பது ரூபாய் வைத் தியம் விசேஷசமரம் த நாள்! என்ன தான் தரிசாஸ்பத்திரி என் றுமும் தரம் வேண்டாமா?

வ. கிருஷ்ணமன்
பெரும்பள்ளி கோவிலடி,
யாழ்ப்பாணம்.

இது என்ன?

இவ்வளவு ஒரு ஐயநாயக கோஷ லில குடியாகி ஆணையும் இங்கே போர் நிழல்களும் அழகிவிருக்கி றது. போர் திறந்த மீற தும் தடைபெறுகிறது!

கொழும்பு ஏ. எம். ஏ.

அமெரிக்க திருகுதாளங்....

(11ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

‘முன்றும் உலகு’ எனப்படும். அங்கு வாழும் பூர்வீகக் குடிமக்களின் முனைப்பான தீவிரவாதத்தைப் பல்பிரயோகத்தினால் மழுங்கடித்ததற்கு பெரும்பாலும் மேற்கு வல்லரசுகளால் இயலாது போய்விட்டுள்ளது. முன்றும் உலகு அடங்கிலும் எங்கெல்லாம் அவை தவறியுள்ளனவோ அங்கெல்லாம் இஸ்ரேல்தனது வலிமையைப் பயன்படுத்தி அவையும் வெற்றி கண்டுள்ளது. அம்மம்மா எப்பேர்ப்பட்ட வெற்றிகள்.

அமெரிக்க இராணுவ பராக்கிரமத்தின் மூலஸ்தான் இருப்பிடம் வாஷிங்டன். இம்மாநகரம் கொலம்பியா மாநிலத்தின் தலைநகராகவும் விளங்குகின்றது. ஆகையாலேயே அதனை அமெரிக்கர் வாஷிங்டன் உ.வி. ‘டிஸ்ட்ரிக்ட் ஒவ் கொலம்பியா’ என்பர்.

இஸ்ரேல் இவ்வாறு வெற்றியீட்டும் பாணி அமெரிக்காவுக்கு அபாரமாகப் பிடித்துப்போய்விட்டது. வாஷிங்டனின் கண்களுக்கு இஸ்ரேலியர் உற்சாகத்துடனும், லாவகத்துடனும், வீர தீர கம்பீரத்துடனும் வெற்றி வாகை குடுவதாகத் தெரிவதே இதற்குக் காரணம். பிறர் ‘கெட்ட வேலைகள்’ எனக்கருதி ஒதுக்கி விடுபவற்றை இஸ்ரேலியர் நியாயமானது என வாதிட்டுத் தற்காத்துக் கொள்வதற்கு ஏற்ற கடமையாகவும் சில சந்தர்ப்பங்களில் ஓர் உன்னத பணியாகவும் கூட மேற்கொள்கின்றனர்.

நீசன் நிருவாகம் தனது இராணுவ ஆலோசகர்களை ஆபிரிக்காக்கண்டத்திலுள்ள லெயர் அல்லது தென்னாபிரிக்க அரசுகளுக்கோ, மத்திய அமெரிக்காவில் அமைந்துள்ள குவாட்டமாலா நாட்டுக்கோ, ஹைட்டி, தீவுக்கோ அனுப்ப முடியாதிருக்கிறது. தென் அமெரிக்க கண்டத்திலுள்ள சிலி தேசத்தை அடக்கியொடுக்கும் முறைகளை அனுசரித்து, ஒரு புரட்சிக் குழு (ஜூனரா) ஆட்சி செய்து கொண்டிருக்கிறது. இத்தகைய ஆட்சியா

ளர்களுக்கு உதவி கிடைப்பதை அமெரிக்கா எவ்வளவுதான் விரும்பினின்றாலும் அமெரிக்காவின் ஐரோப்பிய தோழர்களிற் பலர் கூட அப்படியாக உதவி அளிக்க விரும்பி முன்வரமாட்டார்கள்.

ஆதாரம்: தமிழ் இன்யர்மேசன்

தேர்தலுக்காகவா

(6ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வாரங்களுக்கு முன்னரே தமிழர் கூட்டணியினரைச் சந்தித்துத் தமிழ் மக்களின் பிரச்சனைகளை அறியமுன்வந்தார் பிரதமர் சிறிமா.

பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டது. தேர்தலுக்கு முன் தமிழ்மக்களின் பிரச்சனைகளைத் தமிழ்த் தலைவர்களுடன் ஆராய்வதற்காக திரு. ஜே. ஆர். திரு. தொண்டமானின் இல்லத்தில் சந்தித்தார்.

1977ம் ஆண்டுப் பொதுத்தேர்தலில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி தமிழ்மக்கோரிக்கையில் போட்டியிட்டு வடக்கில் சகல தொகுதிகளிலும் கிழக்கில் இரண்டு தொகுதிகள் தவிர்த்த ஏனைய தொகுதிகளிலும் அமோக வெற்றியீட்டியது.

தமிழ் மக்களின் இந்தத் தீர்ப்பையும் அரசாங்கம் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை. அதையும் உதானம் செய்தது.

1981 ஆம் ஆண்டில் நடந்த மாவட்டசபைத் தேர்தலிலும் தில்லுமூலலுகள் நடைபெற்ற போதிலும் கூட தமிழ் ஈழக்கோரிக்கையை முன்வைத்த தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினரே வடக்கு கிழக்கு மாவட்டசபை நிர்வாகத்துக்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

எனவே இத்தனை தேர்தல்களிலும் தமிழ்மக்கள் அளித்த தீர்ப்புக்கும் மதிப்புக்கொடுக்காத அரசாங்கங்கள் இனித்தானே தேர்தல் முடிவைவைத்துத் தமிழர் பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகாணப் போகின்றன.

ஈழத் தமிழர்களுக்கு இன்றுள்ள பிரச்சனை தேர்தல் அல்ல! பாதுகாப்புடன் எப்படிக்கொளரவமாக வாழ்வது என்பதுதான் பிரச்சனை!

‘இராணுவ நடவடிக்கை தீர்வாகாது’

— தாட்சர்

“பயங்கரவாதத்தை இராணுவ நடவடிக்கையால் ஒழித்துவிடமுடியாது என்று “இரும்புப் பெண்” என்று அழைக்கப்படும் பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திருமதி மர்கரட் தாட்சர் அமெரிக்க சஞ்சிகை ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்தார்.

“சர்வதேச பயங்கரவாதத்தை அதரித்துவரும்” விபியாவுக்கு எதிராக அமெரிக்கா இராணுவ நடவடிக்கை எடுக்க முன்வந்ததையும் பொருளாதாரத் தடை விதித்திருப்பதையிட்டே திருமதி தாட்சர் கருத்துவெளியிட்டார்.

“பொருளாதாரத்தடை முழுமலகும் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். இதுவரை இத்தடைகள் வெற்றியளிக்கவில்லை” என்று தாட்சர் சொன்னார்.

ஐனவரி 10...

(15ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தைகள் முதல் முதியவர் வரை ‘பயங்கரவாசிகள்’ என்ற பெயரில் உயிரைத் தியாகம் செய்துள்ளனர்.

போராட்ட முறைகளிலும், இயக்கங்களுக்கிடையிலும் கருத்து வேறுபாடு காரணமாக உபிரைப் பவி கொடுத்தவர்களும் தமிழ்மக்களுக்காகத் தம் உயிரைத் தியாகம் செய்தவர்களே. பொது வாழ்வில் ஈடுபட்டு மக்கள் சேவைக்காகத் தம்மை அர்ப்பணித்து கஷ்ட நஷ்டங்கள் பலவற்றையும் அனுபவித்த முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் திரு. வி. தர்மலிங்கமும், திரு. மு. ஆலாலசுந்தரமும் மக்களுக்காகத் தம்முயிரையும் பவி கொடுத்தவர்களே. இன்னமும் இதற்கான காரணம் எதுவும் தெரிவிக்கப்படாத போதிலும் அவர்களும் தியாகிகளே!

எனவே ஐனவரி பத்தாம் திகதியை அந்த ஒன்பது பேரின் நினைவுகருவதற்குப் பதிவாக அன்றிலிருந்து இன்றுவரை உயிர்த்தியாகம் செய்தவர்களினதும் இனியும் உயிர்ப்பலி கொடுக்க இருப்பவர்களின் நினைவாகவும் அனுஷ்டிப்பதே பொருத்தம்.

ஐனவரி மாதம் பத்தாம் தேதி ஈழத்தமிழர் “தியாகத் திருநாள்” என்று பிரகடனப்படுத்துவதே நல்லது.



விடுவாவுக்கு எதிரான...

(13ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

புலனாய்வுக்குச் செயல்படவில்லை என்று எழுப்பப்பட்டதற்கு நேரகவலை துறை சம்பவங்களை எடுத்துக் காட்டி தான் விடுவா யீது இராஜாஜிவ நடவடிக்கையும், பொருளாதாரத் தடை நடவடிக்கை கடிமீமேற்கொண்டார்.

அமெரிக்க அறிவுரில் நடவடிக்கைக்கு பதில் நடவடிக்கையை விடுவாவிடங்கள் அமெரிக்கர்களின் சொத்துக்களில் பறிமுதல் செய்யும் நடவடிக்கை எனதமும் இன்னொரு விடுவா மேற்கொள்ளவில்லை.

சேரம் விமான விபவத்தினால், விபவனு விமான திடுவாக்கெழி இன்றிராஜாக்கு எதிரான சம்பவ தில் பாவாத்தின் விடுவா இயக்கத்தின் ஒரு பிரிவைச் சேர்ந்தவர்கள் நடத்திய தரத்தலில் பத்தொன்பது பேர் சொல்லப்பட்டது தான் அமெரிக்க அறிவுரில் சேரம் சேரம் தேச பவங்கரவாதத்தை ஒழித்துக்கட்டும் பொருளாதார தாண்டாத்து கொண்டதற்கில் வரலாறு மாற்றம்.

விடுவாவுக்கு எதிரான அமெரிக்கர்களின் நடவடிக்கையை அரபு நாடுகள் அறிமுகமான எதிர்த்துள்ளன. அரபு உலகம் விடுவாவுக்கு ஆதரவாக திற்பிறை.

இலங்கையின் நிலை என்ன?

இலங்கையின் இலாப பிரச்சனைகளைப் பவங்கரவாதப் பிரச்சனை யாகக் கவனம் செலுத்த பவங்கரவாதப் பிரச்சனையுடன் இயைத்துப் பிரச்சாரம் செய்துவரும் இலங்கை அரசு பவங்கரவாதத்தைப் பற்றி 1960 ஒழிப்புத்திட்டங்களைக் கட்டியிருக்கிறது.

விடுவாவுக்கு எதிரான அமெரிக்கர் எடுத்தள்ள இராஜாஜிவ, பொருளாதாரத் தடை நடவடிக்கையில் இலங்கையின் நிலை என்ன?

சர்வதேசப் பவங்கரவாதத்தை ஒழித்துக்கட்டிவதில் அமெரிக்கர்

ஆதரம் தவறுபுதிய தலைப்பில் இலாஜாஜிவ இலங்கை ஆதரவாக இருக்கலாம்.

பொருளாதாரத் தடை நடவடிக்கையில் சேர்ந்துகொள்ளுமா?

பவங்கரவாதத்தை ஒழிப்பதாகக் கூறிக்கொண்டு அரசு பவங்கரவாதத்தைக் கட்டவிடுத்து விடுவதில் இலங்கை அமெரிக்கர்களையும் இம்மேற்கும் விட நன்றி முன்னெறி யிருக்கிறது.

பாலத்தின் விடுவா இயக்கத்திற்கு வழிதவக் தெரிவிக்கும் அமெரிக்கர்கள் இன்றிராஜாஜிவ திட்டத்தில் கட்டபுறும் சாத்துக் கொண்டுதற்கும் இலங்கை அரபு நாடுகளுக்கும் ஆதரவு தெரிவிப்பதில் பிம்மிருப்ப தில்லை.

விடுவா சேரம் சேரம் இலங்கையின் நிலை என்ன?

தமிழரையும்...

(13ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சுற்றுலா துறை சிங்களவர்களையும் அறிவிக்காற்பு உத்தியோகம், வேலை தாரப் புகளுடனும் சிங்களவர்கள் பதவிக்குடனும் திருப்பி அடையச் செய்தும்.

ஆட்டி அறிதாரமும், சிங்களவர்களைப் புகழிப்பும், உள்நாள் உற்பத்தி எழும்புதலின் மூலம் வருவாயை அறிக்கரிக்கும் வாய்ப்பும், பிரிவாழும் நிலைமையில் நினைத்தாரத்தியமாகா கைத்துடன் திருக்கோணமலைத்துளையி முகத்தில்தமும் இன்னொருக் கொண்டாடா சாடுகளில் பிரிவாத்தாரககே இலக்கும்.

புதிய பிரதேச அமைப்பில்

ராஜ பரம்பரைக்கே

முதலிடம்

சுவாமி, மாத்தலி, நுவலிரலியா, பதுகி, மலியக்கினை, பொலன் எனவும், திருக்கோணமலை ஆகியவை

விஞ்ஞானபூர்வ சோஷலிஸம்

ஒருக்குறையதாய்தான் அப்பொழுதும் வயவநிலை சீர்த்தாயா வவனாது. எதற்குகூட ஒருக்கு முடிவாகியும் எதிர்த்து அப்பொழுதும் பொருளாதார சேலுத்தே திருக்க அறிவாது செலுப்பலா தான் வரலாற்று நிலை. எந்த விவாறு விளத்தின் பிரதேச அல்ல அக்கிரவாரு மகால் கட்டபுறும் சீரேச நிசமும் ஒருக்கு முடிவாகியும் திராகல் சேரமு திர் எந்தவிவாறு விளக்கதை சேர்த்தாரத்தலொரு கவீதனது பொருளாதாரத் தாரலா த்தில் புலிசுத்துதும் வாய்த்ததாயிருக்க றும். ஒரு சிலிய இலத்தவ ஒரு சேரம் மூலம் ஒருக்குப் பொருள பொரிப இலக தவறு காலகலிச தாலே விவக்கை மாட்டுறயதாக வும் அமைமும் எந்தகைய இளமத ஒருக்கு முடிவாகியும் கரண்டிவினை, ம் தாரத்தெதி வதற்கு ஒரு மார்த்தலய விஞ்ஞானபூர்வ சோஷலிஸம் செய்காரும்.

— சண் நாகரடனமம்

யகர செலில் பிரதேசத்தில் அமைமும்.

இதன்படி சுவாமி ராஜபரம் பனரலே ஆட்டி பட்டதிலைமும் வாய்ப்பு இருத்த வரும்.

இந்தம் புதிய பிரதேச அமைமில் மூலம், தமிழனரையும், மூலம் விவக்கையும் மட்டுமல்ல காரபேர ரக் சிங்கலாய்ச்சியும் கூட, ஒதுக்கி வைப்பதும் அவர்களை திட்டமா கும்.



இலங்கையின் இனப்பிரச்சினைக்கு எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் இராணுவத்தீர்வு காணமுடியாது. அவ்

ஐந்து வருடங்களின் பின் குடியியல் உரிமைகளை மீண்டும் பெற்ற சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் தலைவரும் முன்னாள் பிரதமருமான திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயகா தமக்குக் குடியியல் உரிமை கிடைத்த பின் பத்திரிகையாளர்களிடம் பேசுகையில் “இலங்கையின் இன்றைய முக்கியமான பிரச்சினை இனப்பிரச்சினை தான்” என்று கூறியிருந்தார்.

இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண்பதற்குப் பொதுத்தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டுமென்றும் கூறிய திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயகா இப் பொதுத்தேர்தலில் தமிழ்த் தீவிரவாதிகளும் போட்டியிட வேண்டுமென்றும் இதற்காக அவர்களைத் தூண்ட வேண்டுமென்றும் கேட்டுக்கொண்டார்.

“தமிழ் மக்கள் என்ன தீர்வு வேண்டும் என்பதை அவர்களே தீர்மானிக்கவேண்டும். பொதுத் தேர்தல் மூலம் வடக்கு கிழக்கில் தெரிவுசெய்யப்படும் மக்கள் பிரதிநிதிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்திப் பிரச்சினைக்

தமிழ் மக்களின் நிலையை

வாறு செய்யமுடியுமென அரசாங்கம் எண்ணி முயற்சி செய்தால் பிரச்சினையை மேலும் அதிகரிக்கச் செய்வ

குத் தீர்வுகாண வேண்டும்” என்றும் திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயகா கூறியிருக்கிறார்.

தேர்தலில்தான் தெரியுமா?

துடன், முற்றிலும் எதிர்பார்க்காத பயங்கரமான விளைவுகளை அது ஏற்படுத்தும் என்று திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயகா சென்னை “இந்து” பத்திரிகைக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்திருந்தார்.

1956-ஆம் ஆண்டு முதல் 1977-ஆம் ஆண்டுவரை நடந்த பொதுத் தேர்தல்களில் தமிழ் மக்கள் கோரியது என்ன? ஆட்சிக்கு வந்த சிறிமர் அரசு உட்பட அரசாங்கங்கள் செய்தவை என்ன? — பார்க்க பக்கம்-5

கண்காணிப்புக்குழு கலையுமா ?

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஒலிபரப்பில் என்ன தான் அறிவித்தாலும் போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழுவிலிருந்து இரண்டு தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் வெளியேறியது இங்குள்ள உண்மை நிலையை மனச்சாட்சியுள்ள உலகுக்கு நிச்சயம் உணர்த்தும்!

ஆட்சியாளருக்கு மனச்சாட்சி சிறிதாவது இனியுமிருந்தால் கண்காணிப்புக் குழுவை உடன் கலைத்து விடவேண்டும்.

இதுவரை நடந்தவைகளையும் இப்பொழுதுள்ள நிலைமைகளையும் வைத்துப் பார்த்தால் இப்பொழுது செயல்படுவது கண்காணிப்புக்குழுவல்ல; கண்ணில் லாக்குமுடவே!

இலங்கையில் அப்பாவிக்கள் அநியாயமாகக் கொல்லப்படுவதைத் தடுக்கவும், இங்கு அமைதியை நிலைநாட்டவும் “ஐ. நா. சர்வதேச அமைதிப்படை” யொன்றை

இங்கு அனுப்பக் கோரவேண்டுமென்றும் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கப் பிரதிநிதிகள் இங்கு வருவதற்கு அனுமதிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் “செய்திக்கதிர்” சில வாரங்களுக்கு முன்னர் குரல் கொடுத்திருந்தது.

பின்னர் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும் வேறுசில அமைப்புகளும் தமிழ் நாட்டுத் தலைவர்கள் சிலரும் கூட இதே கோரிக்கையை விடுத்திருந்தனர்.

ஆனால் இலங்கை அரசோ வெளிநாட்டார் எவருமே இலங்கையின் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்குள் செல்லாதவாறு தடைசெய்துள்ளது!

இலங்கையில் உண்மையில் போர் நிறுத்தம் மீறப்படாமலிருக்கவேண்டுமானால் அப்பாவிக்களின் உயிரும் உடமையும் அழிக்கப்படாமலிருக்க வேண்டுமானால் “சர்வதேச சமாதானப்படை” இங்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.

இதற்காகக் குரல் எழுப்புவது யார்?